

百姓更幸福 社会更文明

解读辉煌“十二五”的六个关键词

2015年是“十二五”收官之年。五年来，我市深入贯彻落实市委决策部署，全面实施经济社会转型升级三年行动计划，主动适应新常态，引领新常态，经济社会发展跨上新的台阶。

去年全市生产总值突破8000亿元，“十二五”期间年均增长8.3%；财政总收入突破2000亿元，其中上缴中央财政突破1000亿元，居全国副省级城市第3位；宁波舟山港集装箱吞吐量突破2000万标箱，货物吞吐量完成8.9亿吨，分别位居全球港口第四位和第一位。

同时，去年我市预计城市化率达70.8%，五年提高5.8个百分点；五年来，坚持新增财政的2/3用于民生领域，公共财政用于民生投入累计3138亿元，年均增长17.2%；城乡人均住房面积达到43.33平方米和49.28平方米。

简单来说，“十二五”期间，我市的经济发展了，百姓的生活更好了，社会也更文明了。

记者 林伟/文
记者 刘波/摄



柳汀街街景

关键词

老百姓获得感

【成就】 去年12月25日，中国社科院发布《公共服务蓝皮书》，在全国38个主要城市中，宁波基本公共服务满意度排名第二。

由新华社《瞭望东方周刊》联合中国市长协会发布的幸福城市排行榜，宁波荣获2015年“中国最具幸福城市”第二名，同时被授予“中国小康社会建设示范奖”。

五年来，我市坚持新增财政的2/3用于民生领域，公共财政用于民生投入累计3138亿元，年均增长17.2%。城乡居民收入分别达到47852元和26469元，均居全国主要城市前列，年均分别增长10.5%和11.7%，特别是农民收入和城乡居民收入比连续多年居第一位。

基本养老保险人数达到552万人，城乡三项医疗保险参保率超过95%，最低工资标准、最低生活保障标准、企业退休人员基本养老金、城乡居民基础养老金标准分别提高到1860元、744元、2398元和210元，全面消除了人均年收入低于4600元的贫困家庭。

“新十大医疗卫生基础设施”建设顺利，开工建设保障性安居工程14.1万套，新改扩建中小学510所，教育公平水平居副省级城市首位，“平安宁波”建设名列主要城市第二名。

【案例】 虽然临近春节，陈玄光仍然每天会去新房督促装修工人施工。“真没想到，我可以这么快就实现住上大房子的愿望。”

5年前，陈玄光买下了徐戎一村的一套二手房，面积不到50平方米，花了50多万元。在这次危改中，陈玄光选择了货币安置。根据这套房子的评估价格，他共获得了各种补偿、补助共100万元左右。

听说江东区推出了500多套存量安置房

房源，供选择货币安置的被征收人竞拍，他第一批报名参加。

“我选择了东都华庭的房子，那里的环境和品质比徐戎小区高了好几个档次。虽然物业费要贵不少，但也还能接受。”更让他满意的是，虽然竞拍也比较激烈，但他还是用每平方米不到万元的价格，拿下了一套113平方米的房子。

“我算了一下，用徐戎小区那套房子的补偿、补助，我只要补不多的钱就够了。”也就是说，房子大了一倍多，自己掏出的钱并不多。“根据我的了解，新房的市场价每平方米肯定要超过1万元的。”

拿到新房后，陈玄光立即开始装修，并计划今年5月1日入住新房。

【解读】 从2014年11月开始，《宁波市关于推进以成片危旧住宅区为重点的城市棚户区改造工作的实施意见(试行)》正式施行。

有别于国内其他城市，宁波的城市棚户区改造除了非成套住房和旧村改造，还新增了一块重要内容——成片危旧住宅区改造。也就是说，以成片危旧住宅区为重点是宁波特色的棚改。

所谓成片危旧住宅区，是指国有土地上以多层多业主住宅为主，住房条件困难、安全隐患严重、群众要求迫切的连片城市危旧住宅区(包括非成套房产片区)。

截至2015年12月底，全市已启动棚改项目77个，其中危旧房项目56个、城中村改造项目21个。全市新开工棚改安置房(含货币化安置)36736套，为年度任务目标的118%。60个棚改项目获得国开行授信，授信金额915.2亿元。

徐戎小区是我市首个成片危旧房改造项目。在去年6月正式启动危改签约工作后，徐戎小区目前的签约率达到99.5%，其中选择货币安置的被征收人占到70%，目前腾空率98.5%，已进入房屋拆除阶段。

关键词

政府透明度

【成就】 我市政府透明度连续位居副省级城市、计划单列市首位。率先实施“四张清单一张网”改革，向社会公开政府部门473项主要职责、2967项细化事项“责任清单”。

大力推进简政放权，向县(市)区下放行政审批权限43项，行政审批精简幅度达到59%。推进预算公开，推行阳光征迁，全面公开政府重大决策、政策，满足不同群众信息需求。

【案例】 陈女士是海曙区一家出租汽车有限公司的老总。前几年公司刚成立时，为了办个手续，她不知道跑了多少次、补了多少次材料。

前阶段，公司要变更地址、经营范围、经营期限，这比几年前办的手续还要麻烦得多。一想到过去的经历，陈女士有点头痛了。

但让她没想到的是，办理前她拨打了海曙区行政服务中心的咨询电话，想问下具体的工作时间。接电话的工作人员非常热情，主动问她要办什么。最后，还向她要了QQ号，并在网上传了些资料过来，告诉她该准备什么、怎么填写。

有了准备，陈女士先是找到股东一签字，然后抱着一摞材料来到中心的办事窗口，找到了之前电话联系过的那个工作人员。

因为现场还需要走流程，这名工作人员几乎“揽”下所有的活，各个窗口小跑着帮着办手续。仅仅花了两个小时，全部手续办好。

陈女士很感慨：在以前，办理这样的手续起码要跑三次。第一趟去咨询、领表格；第二趟准备好资料后再由中心受理；第三趟差不多3个工作日再领取。如果资料不会填、不齐全，就要跑更多趟了。

【解读】 宁波是全国行政审批制度改革试点城市。粗算一下，1999年至今，宁波市本级审批事项从原来的1289项减少至697项，缩减幅度近一半。繁琐的手续没了，市民办事自然利索多了。

2015年地方政府效率“排行榜”，104个重点城市中宁波排名第六，超过杭州。

2014年，宁波市还首次对外公布了两张特别的清单——“权力清单”和“责任清单”。给行政权力打造一个制度的笼子，优化政府机构设置、职能配置和工作流程，以政府权力的“减法”换取市场活力的“加法”。

宁波首份“权力清单”涉及44个市级部门的4189项行政权力，精简幅度达59.45%。一并公布的还有47个部门的“责任清单”，这些部门具体该做什么事，有哪些责任，对照清单一目了然。

也就是说，以前经常出现的部门间互相推诿、扯皮的现象，有望得以杜绝。

中国社科院法学所多年连续测评发现，在中国政府透明度指数测评中，宁波市政府连续多年名列前茅，2009年、2010年、2012年排名第一，2011年排名第六，2013年排名第三，2014年排名第二。

中国社科院法学研究所研究员吕艳滨认为，宁波的政府门户网站设计合理，操作也简便。申请人需要提交的资料环节，比其他城市便捷得多。

想查询某政府官方网站或者微博微信，只要搜索名称就能找到；想互动参与市政府举办的新闻发布会，只要关注会前预告，留下想说的话；发布会过程，也会在网上“直播”，网民可以第一时间了解到发布会的进程、内容。

2011年开始，宁波市所有政府部门的部门预算也向社会公开，特别是“三公”经费预算。